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«» mondotta Benin angol külügyminiszter
LONDON, november 30. (Rádió) Be

rni angol külügyminiszter csütörtökön vil
lásreggelit adott az Egyesült Nemzetek 
előkészitö bizottságának Londonban tar
tózkodó tagjai tiszteletére. Az angol kül
ügyminiszter poliárköszöntőjében kijelen
tette, hogy az Egyesült Nemzetek együtt- 
működésével ma már az országhatárok 
szinte együgyüségnek látszanak.

a
BELGRAD, november 30. Tito tábor

nagy tüzérségének ágyúi diszlövéseket ad
tak le, midőn a jugoszláv alkotmányozó 
.nemzetgyűlés kimondotta a királyi ház 
trónfosztását és kikiáltotta a köztársasá
got. A nemzetgyűlés egyben a „Nép ér
demrendjét" adományozta Tito tábor
nagynak, aki Jugoszlávia történetének 
legnehezebb éveiben, a német megszállás 
kemény járma alatt népének élére állt és 
mint hivatott vezér vezette annak hősi 
küzdelmét a halált osztogató betolakodók 
ellen.

Mit tett ugyanakkor a trónfosztott ki
rály? Mikor a németek Belgrád előtt áll
tak, összecsomagolt és Londonba, majd 
Kairóba, utazott. Keleti kényelemmel be
rendezett szállókból küldte el megbízot
tait Tito marsallhoz, hogy a mások által 
kivívott győzelem után biztosítsa saját-
maga számára a trónt.

A Szocíáhleotórota Párt Kizprati íiapifepia banson méhstia 
a Kagpr Jép Szövetség nwliájá’ . •

BUKAREST, november 30. A Szociál
demokrata .Párt bukaresti központi napi
lapja, a „Libertatea" vezércikkben foglal
kozik a Magyar Népi Szövetség országos 
intézőbizottságának jnarosvásáikelyi nagy
gyűlésével, különös figyelemre méltatva az 
ebből az alkalomból kibocsátott kiáltványt.

„Az őszinte román demokrácia megvaló
sítása és az együtf.é’.ő népék megértése ma 
feltétlen • szükségesség —■ hangsúlyozza a 
„Libertatea". — Éppen ezért minden olyan 
megnyilatkozás, amely a jóindulat és a 
népek közötti egyetértés építésére szolgál, 
azt bizonyltja, hogy valóban a demokrácia 
utján haladunk. Ebből a szempontból külö-

tosabb részeit idézi. Különösen azokat a 
szakaszokat emeli ki, amelyek a román 
haladó demokráciával való együttműködést,

.  ...........- . ■ ...-.«■niggsitas»»--—■-———-

ÜNNEPÉLYESEN MEGKEZ DTE MUNKÁJÁT 
A magyar -nemzetgyűlés

BUDAPEST, november 30. Csütörtökön a 
magyar országgyűlés megkezdte működését. 
A kora délelőtti órákban már nagyszámú 
közönség zsúfolódott a karzatokon. A diplo
máciai páholyokban megjelentek a külön
böző nemzetek követségeinek vezetői és 
tagjai.

Az országgyűlés uj képviselői síirü sorok
ban foglalták el helyeiket. Feltűnő volt, hogy 
az egyes pártolt között merev elválasztó vo
nalak nincsenek, azok szinte egymásba ol
vadnak. A halszélen, a Kommunista IJárt, 
mellette ii Szociáldemokrata Párt s a Nem
zeti Parosztpárt, mig a másik oldalon a Kis
gazda Párt képviselői ülnek.

A kormány' tagjainak bevonulása után 
Tildy Zoltán balján Rákosi Mátyás és Dobi 
István, jobbján pedig Szakosíts Árpád fog
lalt helyet.

Az ülést Mnlasits Géza korelnök nyitotta 
meg. Ezut án a képviselők mandátuma inele 
tom utat fis ára került sor. Az igazolások meg- 
ojtésc után a. 1 ! vezetőit választotok meg.

A Ház elnökévé Nagy hercnc klsg.zda- 
f.árt.l képviselőt, al elnök évé pedig Kossá 
litvánt, fi Kommunista Párt és Kéthly An
nát, n. Szociáldemokrata Párt képviselőjét 
választották meg. Ezután a Ház tiszteletbeli 
képviselőinek behívására került >:or. A Ház

— Arra kell törekedjünk — mondotta 
—, amit az angol költők az Ember Parla
mentjének és a világ föderációjának ne
veztek. Én azok közé tartozom, akik hisz
nek a világ népeinek őszinte szövetségé
ben. Egyesek ugyan gyakorlati szem
pontból ezt lehetetlennek tartják, de bár 
már öreg ember vagyok, mégsem vesz
tettem el’ezt a hitemet.

nemz v/gyd ás megfosztotta a tróntól
Karsg^épgyevics-^inasziBét ~

Nem' igy történt. A nemzetgyűlés által 
kimondott törvény két pontot tartalmaz: 
kimondja., hogy az állam uj neve Jugo- ; 
szláv szövetségi népköztársaság lesz, a má- ■ 
sodik pont pedig Péter király és az egesz j 
Karagyorgyevics-dinasztia trónfosztását . 
tartalmazza. t

Szubasics, a jugoszláv alkotmányozó 
nemzetgyűlés elnöke kijelentette, hogy a 
minap lezajlott választások tulajdonkép
pen népszavazásnak tekinthetők. Jugoszlá
via népe egységesen a köztársaság mellett 
foglalt állást.

A trónfosztott király kijelentette, 
hogy a jugoszláv nép a választásokon 
nem tudta szabad akaratát nyilvánítani 
és ezért ő, lelkiismeretére hallgatva, néni 
veszi tudomásul, a jugoszláv. nemzetgyű
lés határozatát.

Ezzel szemben tény, hogy a jugoszláv

nősképpen ki kell emelnünk a Magyar > 
Népi Szövetség intézőbizottságának maros- ! 
vásárhelyi ülése alkalmából kibocsátott! 
kiáltványt".

„A magyar néphez intézett kiáltvány a 
román és a magyar nép közötti- Jé viszony 
szükségességét hangsúlyozza, mint legelső 
fettételét anniak a haladó szellemnek, 
amelyet az ország minden öntudatos pol
gára óhajt."

A vezércikk ezután a kiáltvány legfon-

ugy döntött, hogy nem 10, hanem 12 sze-, 
mélyt hív he. A 12 tag' a kővetkező: IMüöni 
György’', Dálnoki Miidós Béla, Juhász Nagy 
Sándor, Károlyi Mihály, KodiUy Zoltán, Moór 
Gyula, l’átzay Pál, Szentgyörgyi Albert, Sán- 
tha Kálmán, Tamási Áron, Vámbéry Rüsz
töm és Zsedfoyi Béla. A megválasztott és 
jelenlévő uj képviselők a Húz őszinte tet
szésnyilvánítása mellett foglalták el helyü
ket.

Ezután Nagy Ferenc, a Iláz újonnan meg
választott elnöke tartotta meg megnyitó be
szédét, köszönetét mondva elsősorban az or
szág népének, hogy a kifosztott és tönkre
tett ország újjáépítését .áldozatos és hősi 
eiőfcszitésscl, nagy nehézségek között is 
erős akarattal megkezdte. Köszönetét mon
dott továbbél a Szovjetuniónak, az Egyesült 
Államoknak és Angliának, hogy az ország

tan»---------- -----------

Iwm&É a mnlm í? Sierituifábcin
KOTiOZSVAll. november öb. A Derin ata-gyárban ismét megállt.^ a munka. A 

termelést a szénhiány mia.ll. szüntették be. A most leváltott zsilvölgyi rc.akr.ios sza
botáló vezetőség aknamunkája érezteti még mindig hatását. A gyár aj, demokrati
kus vezetősége azonban máris gondoskodott a szénhiány pótlásáról és a jövő he
ten már fel is veszik a munkát. A Dermata napi szénszükséglctc három vágóit.

A továbbiakban kifejtette a brit kül
ügyminiszter, hogy az, angol kormány po
litikájának az az irányvonala, hogy sem
mi se állhasson útjába ennek a világ
szövetségnek.

— Én azt szeretném — mondotta—, 
ha úgy indulhatnék a világ országaiba 
utazásra, hogy sehol se állítsanak meg 
és kérjék az útlevelet.

választások tisztaságához nem fér kétség. 
Ezt elismerték a szovjet megfigyelők és 
a választások idején Jugoszláviában járt 
angol parlamenti csoport is. És ezt bizo
nyltja alábbi hírünk is: ,

LONDON, november 30. A napokban 
egy angol—jugoszláv szerződés megköté
séről fognak tárgyalni Londonban. A 
belgrádi: angol követ ugyanis azt java
solta a jugoszláv kormánynak, hogy küld
jön több tagból álló küldöttséget az angol 
fővárosba, a két országot érintő fontos 
ügyek, letárgyalására. Jugoszláv politikai 
körökben ezt az ajánlatot a választások 
idején Jugoszláviában járt angol parla
menti csoport kedvező jelentésének tulaj
donítják.

az ország újjáépítését, a reakció elleni küz
delmet és a Magyarországgal való baráti 
és lojális együttműködést, valamint az ut- 
levélikényszer eltörlésének szükségességét 
hangsúlyozza.

A vezércikk, mintegy figyelmeztetéskép
pen, a Magyar Népi Szövetség kiáltványá
nak kővetkező szavaival végződik: „Ma- 
gj'arságunk minden társadalmi rétegét, 
minden becsületes tagját össze kell hogy 
fogjuk munkaerőnk fokozására, szerveze
tünk tökéletesítésére, nevelömunkánk el
mélyítésére és a javíthatatlan népáruló ele
mek megsemmisítésére".

újjáépítéséhez segítséget' nyújtottak. Ezért 
kérte a Ház hozzájárulását, hogy üdvözlő 
táviratot küldjön a nemzetgyűlés nevében 
Sztálinnak, Kallninnak, Truman elnöknek, 
az amerikai kongresszus elnökének, VL 
György angol királynak és az angol alsóház 
elnökének. A Ház a táviratok elküldését egy
hangú lelkesedéssel tudomásul vette.

Nagy Ferenc elnök javasolta; hogy az ed
dig működött ideiglenes nemzetgyűlés volt 
elnökének, Zsedényi Bélának és két alclnö- 
kének: Juhász Nagy Sándornak és .Siíntlm 
Kálmánnak önzetlen és kitarló munkássá
gukért szavazzon a Ház köszönetét. Ezt a 
Ház. jóváhagyólag tudomásul vette. A nem
zetgyűlés ezzel be Is fejeződött. Pénteken 
Tildy Zoltán miniszterelnök mondta el az 
ország újjáépítésére vonatkozz') nagy érdek
lődéssel várt beszédét..

Vasúm ap
H. évf., 263. szánt

lilíb decemoer eisején
az erdélyi és bánsági román lakosság kép
viselői ünnepélyesen kimondották az ál
taluk lakott területek . egyesülését Romá
niával. A román népi demokrácia e tör
ténelmi megnyilatkozása alkalmából egy 
neves roman politikus, í'op Cicio Istoau, 
ama emlékezetes álláspontot foglalta el, 
hogy a jövőbeli együttműködés érdekében 
meg kell egyezni jürdély és a Bánság más 
nemzetiségű lakosságával is, biztosítván 
teljes jogegyenlőségüket az uj, demokra
tikus Romániában. Ezt a felfogást vallot
ták á román munkásság megjelent kép
viselői -is, azonban voltak ott olyanok is, 
akik soviniszta elfogultságukban hallani 
sem akartak erről.

A tömegek demokratikus állásfoglalása 
folytán a Gyulafehérvári Határozatokba 
mégis belekerült- a Pop Cicio-féle javaslat 
alapján a romániai magyarság önkor- 

| mányzatának alapelve, ama bizonyos gyu
lafehérvári pont, amely igy hangzott: 
„Teljes nemzeti szabadság az együttélő 
népek számára. Mindenik népnek joga vari 
a maga neveléséhez és kormányzásához 
saját anyanyelvén, saját közigazgatással, 
saját kebeléből választott egyének által. 
A törvényhozó testületekben és az ország 
kormányzásában való részvételre minden 
nép népességének- számarányában nyer 
jogót." '

Amilyen nagyszerű volt ez az alapelv, 
olyan következetesek voltak a rákövetke
ző kormányok ezen alapelv elsfkkasartásá- 
ban. Es itt nem nagyon tehetünk különb- 

! séget a'liberális nagytőke nyíltan impe
rialista kormányzási időszaka és a magát 
demokratának: kellető, de' valójában reak
ciós Maniu uralma között. A munkásság 
a lupényi és grivicai sortüzeket kapta a 
Gyulafehérvári Határozatokban foglalt 
szociális alapelvek teljesítése helyett, a 
magyarság pedig egyre pusztitóbb elnyo
matásnak volt kitéve. Hiába volt a román 
és magyar demokraták következetes kl-

■ állása a Gyulafehérvári Határozatok meg
valósításéért, hiába volt közös harcuk a 
nemzetiségek jogaiért, hiába volt a mun
kásság önfeláldozó küzdelme a demokrácia 
megcsufolói eüen, Marna, és Bratianu vég
zetes útja a vasgárdistákkal való szövet
kezésbe torkolt és az együttlakó népeí 
kölcsönös gyűlölködésének szitásával kö-

1 zös tragédiához vezetett: a bécsi döntésen 
át a fasiszta rablóháboruba.

1918 december elsejének hnszonhétedlk 
évfordulóját ma egészen nj történelmi 

i helyzetben ünnepi! az ország népe. A 
■ demokrata erők élén az a Groza Péter áll, 

aki éppen Maniu áldemokrata irányzatá
val szemben már több mint egy évtizeddel 
ezelőtt az együttlakó népek szövetkezését 
tekintetté á demokratikus Románia, . sőt 
az egész duna völgyi béke alapjának. En
nek a hagyománynak megfelelően a Gro
za-kormány, mint ismeretes, kezdettől 
fogva demolrratikus szövetségesnek fogad
ta eh a Magyar Népi Szövetséget minden 
nemzetiségi kérdésben, s ha ezeket a kér
déseket még igen sok tekintetben nem 
lehetett megoldani, annak az az oka, hogy 
éppen a gyulafehérvári pontokkal örökre 
adósnak maradt Maniu és Bratianu sza- I botál 6 bandáját nem sikerült még az ál
lamélet minden részéből kifüstölni.

Amikor ma. őszintén résztveszünk az 
ország népének nagy ünnepében, egyben 
mégszorcsabbra főzzük a román : demo
kráciával való szövetségünket minden 
olyan reakciós kísérlettel szemben, amely 
a jogegyenlőségen alapuló együttélést fe
nyegeti és n demokráciának a Gyulafe
hérvári Határozatok sorsához hasonló el
sikkaszt ásón fáradozik.

I M:tíos.tiá?; annîsii?mi i?aíarozaío?iat
WASHINGTON, november 30. (Rador) 

Truman cjiiíik kijelentette, hogy tárgya
lások vannak folyamatban a potsdami ha
tározatot: bizonyos jtonfjóinak módosifá- 
söra. Elsősorban n vétó-jog felülvizsgálá
sáról van szó.

—- Ellene vagyok unnak — mondotta 
az elnök —, hogy újból találkozzam Altira 
miniszterelnökkel és Sztálinnál. Amennyi
ben az Egyesült Nemzetek szervezete 
rendesen fog működni, nem lesz szükség 
ilyen tanácskozásokra.
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József Attila
A balatonmelléki kis állomás öngyilkosa ama ködös hajnalon — ezelőtt nyolc 

évvel — jobbadán csak egy osztály, esetleg osztályöntudattal nem is dicsekedhető 
kiválasztottak, freudista inlellektuellek, a szellem szokatlan és uj megnyilatkozásai 
iránt fogékony költők és művészek szár.íontartottja volt, mert ezek ismerték és 
figyelték rémekkel küzdő, áidott-áldozati életét. József Attila, amíg élt, mint min
den idegenszerüen uj, a lélek vulkáni mélyeiből feltörő, a fölszin keretei ellen 
rombolva lázadó egyéniség — akarcsak az előttejáró emberöltő óriása, Ady Endre 
— természetszerűleg keveseké volt, beavatottaké, híveké és tanítványoké, akik az 
Apostolok módján, csak esztendők álhaiatos munkájával vihették müvét a nép 
közé. Az „Apostolok" ezúttal sem voltak egy jó tucatnál döbben, viszont mögöttük 
sorakoztak a feudális Magyarország Messiást váró munkásai, akik nevében szól
tak mindenekelőtt József Attila keserűen rögeszmés, átkozódó, de nem mindig 
közérthető énekei. Tehát népszerüsödésének hullámai úgyszólván egy ki3 buda
pesti baráti körből kiindulva, a müveiben saját panaszaikra ismerő munkásság
ban gyűrűztek másodfokon tovább — hogy fenyegető és dühös halála tudomá
sulvételének pillanatában már egy egész nemzet jobbjainak lelkiismeretét borzon
gassák.

Egy nagy költő öngyilkossága sokban hasonlatos a felelős államférfi öngyil
kosságához: valami ellen, amit nemzete szempontjából végzetesnek ítél, legfőbb 
emberi tiltakozás. Azoknak szól, akik még látni, gondolkozni s tán cselekedni is 
tudnak. S ezeket, ha tettük előérzetes voltát az idő is igazolja, nem a „Volkov- 
temető" árka, hanem mauzóleum és pantheon illeti meg.

József Attila hcdála körülbelül arra az időre esik, amikor Magyarország akkori 
vezetői — mit sem törődve a szellem embereinek úgyszólván egyöntetű állás
foglalásával — a nemzetet a tengelypolitika vak eszközévé kezdték elkötelezni.

Ma, kellő időtávlatból, már tisztán látjuk költői arculatát is. A nemzedék 
egyetlen gúzst és nyűgöt nem ismerő zsenije volt, élete és halála a szellemet kor
látozással fenyegető mindenfajta önkény ellen való jelképes tiltakozás. Ma 
-már mindenkié. Osztálya korlátain tulsugározva minden magyar eszmélkedést át
hat és termékenyít. Prőletárkőltő volt, de nem csak gyárudvarokról és kül
városi nyomortanyákról énekelt, hanem szinte mániákus módon a szerelemről is 
— s még hozzá mily gyötrélmesen intellektuálisan! —, Istenről, mint a protestánsul 
perlekedő Ady, vagy Rilke, a katolikus költő-szerzetes — s mindezt már nem 
egyetlen társadalmi osztály, hanem a költők nélkül oly elhagyatott, oly szürke és 
oly névtelen örök ember nevében.

JÜKELY ZOLTÁN

A r.ap kél7 éra 
13 perckor és 15 
Óra i 5 perckor 

nyugszik.
A ha lel xé< 3.30 

órako.- és 
14.39 érakor 

nyugszik.

Minisztertanácson fugla’kîzolt a kormán; 
aiiaüirokkantakéshadUojidozotíaklielyzetévgl

BUKAREST, november 30. (Rador) A mi
niszterelnökség közlése szerint a kormány 
tagjai tegnap délután fél 6 órai kezdettel mi
nisztertanácsot tartottak dr. Groza Péter el
nökletével. Napirenden lévő folyó ügyeket 
intéztek el, majd a szakszervezeti tanács 
képviselőinek bevonásával tanulmányozták a 
gazdasági helyzetet. Elhatározták, hogy 
az IOVB Intézetet a hadügyminisztérium ha-
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Medgyes magyarsága saját erejéből 
algimnáziumot tart fenn

KOLOZSVÁR, .november 30. Mezey
Lajos, a Magyar Népi Szövetség végre- 

I liajtóblzottságának tagja november utolsó 
I napjaiban Segesvárra és Mellgyesre 

látogatott el. November 24-én Segesváron 
vármegyei közgyűlés zaj’ott le, melyen 17 
község magyarsága képviseltette magát. A 
falvak Idküldöttei beszámoltak. a Magyar 
Népi Szövetség mimikájáról, valamint a’ 
román és magyar nép klbékitése terén elért 
eredményekről, hangsúlyozva, hogy a tor
zsalkodásoknak nem a két nép, hanem 
egyes reakciós körök az okai. S ugyancsak 
ők az okai annak is, hogy még mindig van
nak megoldat ás kérdések.

A beszámolók elhangzása után a gyűlés 
megválasztotta a megyei intézőbizottságot, 
melynek tagjai lettek a következők: Elnök: 
Kajlik József (Medgyes), alelnökök: Juhász 
János (Fehéregyháza) és Csiszár István (Se
gesvár), titkár: Kajlik Sándor (Medgyes).

Megalakult a végrehajtóblzottság is, 
melynek tagjai lettek a következők: Tóth 
Lajos, Nagy Béláné, Egyed B., Czifra Mi
hály, Fongrácz Károly, Kajlik Józsefné és 
Korpos István. Az újonnan megválasztott 
vezetőség első ülésén Mezey Lajos tartott 
rész'etes politikai és szervezeti beszámolót.

November 25-én a Városi színházban 
tartottak nagygyűlést, melyen ugyancsak 
Mezey Lajos számolt be a Marosvásárhelyen 
lezajlott százas intézőbizottság határozatai- 

tásköréböl kivonják és a társadalomvíiknj 
minisztérium fennhatósága alá helyezik. 4 
hadigondozottak érdekében számos In ázke. 
dést hozott a kormány. Ezek közt szerepe’ a 
he c4 rokkantak racionális osztályozása, nrja, 
kaalkalmak biztosítása, átképzésük, CAJ[ 
elárusítóhelyek kiutalása számukra, hadiról 
kant otthonok és étkezdék felállítása. A írj. 
nisztertanács este 10 órakor ért véget.

• l ói és a magyarsághoz intézett kiáltványra. 
Ezután a helyi vezetőség megválasztására 
került sor, melynek eredményeképppen el- 
nőkké: Nagy Bélát, a’elnökökké: Kis Gy, 
Istvánt és Varró Jánost, titkárrá: Tóth 
Istvánt, pénztárossá pedig Cseke Andrást 
választották meg. Végrehajtóbizottsági ta
gok lettek: Papp P.-né, Ráduj Sărilor, 
Pusztai Albert, Sogolgya Ferenc, Nagy 
Béláné és Kiss Ernő. A gyűlés elhatározta 
továbbá hogy a kükü 'lőmegyel központ 
Segesvárról Mcdgyesre költözik át.

November 26-án Meggyesen zajlott le 
nagyarányú népgyülés, melyen Kajlik Jó
zsef elnök megnyitó szaval után Mezey La
jos egyórás beszédben számolt be a Magyar 
Népi Szövetség munkájáról, valamint a 
marosvásárhelyi határozatokról.

A központi kiküldött a legnagyobb erőm
mel értesült arról, hogy a Magyar Nép! 
Szövetség medgyesi tagozata a maga ere. 
jéből, minden támogatás nélkül a városban 
magyarnyelvű algimnáziumot létesített, 
melynek költségeit teljes mértékben saját 
maga fedezi. A gimnáziumban 9 tanár van 
állásban, ezek kéthet.enklnt kapják fköté
süket, 
medgyesi

■ zámára 
áldozott, 
tovább s 
össze a foglyok segélyezésére.

De nemcsak ezzel dicsekedhetik a 
tagozat: a hazatérő hadifoglyok 
ezideig több mint 12 millió Lejt 
A gyűjtés szakadat’anul folyik 
máris újabb 1 millió lej gyűlt

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRÁK: 
Egyszarvú (Szabadság-tér 10), Demeter 
(Mócok-utja 2), Hargita (Horea-ut 1) és 
Cseresznyés (Maiinovszkj-tér 13). Egész 
éjjel szolgálatban Demeter (Mócok-utja 2) 
ás Cseresznyés (Malinovszki-fér 13).

A HALADÓ IFJÚSÁG JÓZSEF ATTI- 
LA-ESTJE. A Haladó Ifjúság legkomo
lyabb kezdeményezései közé sorolhatjuk a 
holnap délután tartandó József Attila- 
emlékünnepélyt. Figyelemre méltó kultu
rális esemény lesz ez már csak azért is, 
mert bár a nagy magyar költő immár 8 
éve halott, azzal, hogy sok József Attila- 
estet rendeztünk volna, nem igen dicse
kedhetünk. Ezt a bűnnek tekinthető mu
lasztást akarta pótolni a Haladó Ifjúság, 
amikor az emlékünnepély gondolatát fel
vette. Pótolni a mulasztottakat és József 
Attilát mindenkivel megismertetni — az 
ifjúság feladata is, nemcsak a felnőtteké. 
Azt szeretnénk, ha az emlékünnepélyen 
nemcsak a szokásos irodalomkedvelő kö
zönség jelenne meg, hanem a munkásság 
is. Sőt, elsősorban a munkásságnak kell 
jönnie, mint ahogy József Attilát a múlt
ban is a munkásság tartotta számon min
denekelőtt.

A VATIKÁNBA REPÜLT A MAGYAR 
HERCEGPRÍMÁS. Mindszenti József, Ma
gyarország hercegprímása csütörtökön egy 
amerikai repülőgéppel Budapestről Bariba 
repült, hogy onnan folytassa útját a-Vati
kánba xn. Pius pápához. A pápával folyó 
megbeszélések mintegy 8—10 nápot vesz
nek igénybe.

TEMPLOM! HANGVERSENY A SZENT? 
MIHALY-TEMPLOMBAN. A zenei szabad
líceum előadássorozatát nagy érdeklődéssel 
fogadta a közönség a tavasz folyamán, 
ezért ti rendezőség most uj előadássorozatot 
Indít. Az első előmiást dr. Baráth Béla ka- 
nonok-pléWnos tartja „A zene lelki hatása" 
címen a Szent. Mlliály-templomban decem
ber 2-án délután 4 órakor nagyszabású 
hangverseny keretében. Műsoron vannak 
Bach, Haydn, Mozart, Beethoven művel. 
Közreműködnek M. Lévay Ilonka, S. Kouba 
Paula, dr. Síró Zsigmondné, Jakobi Antal, 
KutU József, Szabó Lajos és a Szent Mi- 
bály-tcmpioni ének- és zenekara. Vezényel 
Rezík Károly.

(* *)  HÁZASSÁGI HIR. Dr. Rózsa György 
éa SchnittlHnder Hedvig házasságot kötöttek. 
Minden külön értesítés helyett.

CHURCHILL HÁBORÚS EMLÉKIRA
TAIT ÍRJA. Londonból jelentik: A konzer
vatív párt köréből megerősítik azt a hirt, 
hogy Winston Churchill volt miniszterelnök 
háborús omlékira.tain dolgozik. A hírforrás 
szerint lehetséges, hogy’ Churchill rövidesen 
lemond az angol alsóházban betöltött ellenzéki 
vezéri szerepéről és az ellenzéki pártok élére 
más angol politikus kerül. Churchill főként 
azért kívánja csökkenteni politikai tevékeny
ségét, hogy több szabadideje maradjon há
borús emlékiratainál: megírására,

AZ S-BRIGÁD VEZETŐJE, Jakabfi 
Tivadar dr. felhívással fordul a szakszer
vezetek vezetőségéhez, valamint a külön
böző intézményekhez, hogy az S-brigád 
megalakulásának alkalmával tett Ígére
teiknek híven, adják meg a szükséges tá
mogatást: bocsássák az S-brigád .rendel
kezésére az Ígért embereket.
(*) köszönetnyilvánítás. Mindazon 

rokonoknak, ismerősöknek és a „Ferme- 
ta“-gyári kollégáknak, kik szeretett fiam, 
Kövendi Zoltán temetésén résztvettek, rész
vétükkel nagy fájdalmunkon enyhíteni igye
keztek, ezúton mondunk hálás köszönetét. A 
Kövendi család.

(*) köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonoknak, ismerősöknek, kik szeretett 
Leányunk, Bagcsi Eleonóra temetésén részt
vettek, részvétükkel fájdalmunkon enyhítet
tek, ezúton mondunk hálás köszönetét. Ba- 
gosl család.

(*) DR. FODOR Sándor László ügyvéd 
irodáját Döbrentei-utca 2 alatt megnyitotta.

(*) ELJEGYZÉSI HIR. Salamon Hódi és 
Goldberger Artúr jogosított fogász jegyesek.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Szombat, december 1-én délután 3 órakor: 
Ludas Matyi. (Ifjúsági előadás).

Este 6 órakor: Eső után köpenyeg. (And
rási Márton fellépésével).

Vasárnap, december 2-án délelőtt 10 óra
kor: Bánk bán. (Ifjúsági előadás).

Délután fél 3 órakor: Altácfavlrág. (Ope
rett 3 felvonásban).

Este fél 6 ólakor: Eső után köpenyeg. 
(Andrási Márton fellépésével).

A KOLOZSVÁRI ROMÁN NEMZETI 
SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

December 2-án, vasárnap: Vörös rózsák. 
Zaharla Barsan színdarabja. A színtársu
lat ünnepi megnyitó előadása.

December 3-án, hétfőn: Éjjeli menedékhely. 
Gorkij színdarabja. A Szövetséges Hatal
mak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat 
első előadása.

December 4-én, kedden: Kőazlrtek, Az Al- 
hambra-szlnház vendégjátéka.

(•) ORVOST HIT. Dr. Flllp Victor rende
lési óráját megváltoztatta.. Rendel délután 
4—7-lg. Erzaébct-ut in. szám. I. emelet.

(*)  KI TUD RÓLUK? Blondcr Bözs’ke, 
két húga és édesanyjáról Zalbó, kik tavaly 
novembcibcn StuUiofban voltak. Állítólag 
felszabadultak Svédországba kerültek. |
FcLvIlágoaltá'd Nappal ciikoricnttzletbe kérem I 
Szabadság-tér 6, 15861

ELŐFIZETŐINKHEZ! A lapáremel
kedéssel párhuzamosan kénytelenek 
vagyunk az előfizetési dijakat is fel
emelni. December elsejétől lapunk elő
fizetési dija havi 1400 lej lesz. 
KIKNEK A RÉSZERE ÉRKEZETT ÜZE

NET A „CARITAS" IRODÁBA? A „Cari- 
tas“ kolozsvári irodájába újabban a követ
kezők részére érkezett üzenet: Gagyhy Al- 
bertné Magyar-utca 31, Nagy’ Lászlóné At
tila 20, Fülöp Dezső Kárpát 22, Kováts Mik
lós, Szentpétery Viktomé, Szentp&tery Ger
gely, mindhárom a CFR üzletvezetőségi 
számosztályánál, Vakok Intézete Magyar
utca, Burján Bözsike Kövespad 23,. Czibula 
János Ráskai Lea 50, Csillag Arpádné Sza- 
mosközi 4, Boros Istvánná Petőfi 40, özvegy 
Orbán Istvánná Taksony vezér 23, dr. 
László Endréné Horea 9, Túrós Andrea Rak
tár 13, Orbán Sándor Berek 12, Barabás 
Györgyné Holdvilág 31, Mezei Albert Kö- 
vespad 23, Szabó Józsika Vakok Intézete, 
Gáli Tamás Széchenyi-tér 14, Homanics 
Sándor Györgyfalvi SÍ, Csikai Anna Szántó 
5, Rózsa Lajos Elő 4, Kovalszky Károly Er
zsébet 7, Arkossy Sándor Király 33, Prágai 
Pál Király 33, dr. Livius Pop Fürdő 33. Az 
üzenetek' a „Carltas" irodában, Farkas-utca 
6 alatt, I. emelet, naponta délelőtt 9 és 11 
óra között vehetek át.

MEGJELENT A FALVAK NÉPE MA- 
SOKIK SZAMA. Az erdélyi magyar nép 
lapja tanulságos és változatos anyaggal 
tájékoztatja a falvakat a legújabb poli
tikai és gazdasági eseményekről. Részle
tes ismertetőt ad a Magyar Népi Szövet
ségnek a magyarság érdekeiért lefejtett 
munkásságáról. A lapban egy mákófalvi 
földműves tollából hangulatos Írást talá
lunk s közvetlenül a nép nyelvén azólanal: 
a faluhoz Nagy István és Asztalos István 
is. Kovács György iró a német megszál
lás alatt sclcat szenvedett hortobágyi ta
nyák életéről ad eredeti életképet, Sándor 
Pál a szovjet mezőgazdaság vívmányai
ról Ír. Kós Báláz» a földreform kérdéseit, 
Szeghő Dénes pedig a baromfijárványok 
leküzxlését tárgyalják kiváló szakértelem
mel. Örömmel Állapítjuk meg, hogy a fal
vakban eg.iTC fokozódó érdeklődéssel kéz- 
ről-kézre adják a lapot s az utóbb! na
pokban tömegestől Jelentkeztek az. előfi
zetők.
(♦) V. POLCZ ALAINE grafológus fogad 

délután 4—-15-ig Unió-utca 18, I. cm.
(*)  KÉRJÜK dr. Weisz Fülöp pácienseit, 

akiknél ruhaneműt, ékszert, értékeket helye
zett el, jelentkezzenek Ir.czc Béla „Vega" 
cipőüz.lctébcn. Annál Is inkább, miután neve
zettek n/:v~>ora birtokunkban van. Kérjük 
mindazokat a Jóbarátokat, kiknél dr. Fekete 
Sámuel mérnökéi: holmijaikat klhclyez'ék, 
jelentkezzenek fnczo Béla ,,Vega“ cipőüzlc- 
t.ében.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL-MOZGÖ: Egyetlen éjszaka. Előt
te a penicillinül szóló amerikai kultur. 
film (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné. ....

CORSO-MOZGö (volt Edison): Texasi ka
land. Klsérőmüsor; Chap in a pékségben 
(Fél 3, fél 5, fél 7, fél 9). Vasárnap dél
előtt 11 órakor matiné.

SELECT-MOZGÖ: Kcresztuton. Magyar
filmdráma. (3, 5, 7, 9). Vasárnap matiné

MUNKAS-MOZGö: Keíesztuton. Magya; 
filmdráma. (Fél 4, fél 6, fél 8).-Vaaáma; 
fél 10 órakor.

ROYAL-MOZGÖ: Fedora (3, 5, 7, 9). Va 
sár- és ünnepnap délelőtt » 11 órakor m; 
tiné.

URÁNIA -MOZGÖ: Közkívánatra még < 
napig: Marika. (3, 5, 7, 9).

.....

AzS-brlgád Jelenti:
Gerald András válaszuti és Muresá' 

János fundaturai lakosok 600 lej uzsora 
áron árulták kilónkint a burgonyát / 
náluk talált 20—20 kiló burgonyát elke 
bozták és a gazdasági beszerző csopo: 
toknak adják át

Rusu Katalin, Gál Máté és Gál E. Já
nos várajmási lakosok 1000 lej kilónkig 
árban kínálták eladásra a zablisztet 
náluk talált lisztmennyiséget elkoboztál, 
és árdrágítás vétsége miatt eljárást indí
tottak ellenük.

Tóth Ferenc györgyfalvi lakos ellen b 
eljárást indítottak, mert 600 lej meg nen 
engedett áron hozta forgalomba a máié' 
liszt kilóját

Sürgősen ke.esek
1—2 hónapra, e?e lég egy ívre 

nany, fülheti hJlyiséipt 
vízvezetékkel és lefolyóval, nőin 

mély pince is lehet. Igen jól 
megfizetem.

Taiefon F63.

femáíí iiye'VRlitafás 

tanulás nehézsége nélkül, 
nyelvtan mellőzésével. 

Értekezni 16—19 óra között.

KERESZTES
Horca-nt - ’■ I
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A tföumfeafca'niwr&ijavi
és a pénzügyigazgatóságon 
meghúzódó reakciós elemek még mindig akadályokat 
gördítenek a magyar kisiparosok útjába

KOLOZSVÁR, november 30. A fasiszta ' ' 
háború romjain kell újjáépítenünk életünket. 
A gondokból és a bajokból jut éppen elég a 
kisiparosnak is. Hol az adókivetések körül 
éifk iUiyos sérelmek, hol az anyag kiuta ást 
akad el, hol pedig más nehézségek nyomják 
vállalt Nehezen jut el tehát addig az elha
tározásig, hogy inast szegödtessen. Nagy és 
felelősségteljes dolog ma iparost nevelni. 
Elö'.b önmagának, aztán másoknak is el
mondja, hogy a nagy elhatározás mégis tetté 
érett benne: inast szegödtet A tanulósze- 
gődtetés ügye azonban nemcsak elhatározás 
kérdése. A szakszervezetek állandó harca 
azért hogy minél több tanulót szegödtesse- 
nek és a kisiparos komoly elhatározása még 
nem elég az üdvösséghez. Hátra van a mun
kakamara.

A magyar kisiparosnak itt még egy aka
dállyal kellett megküzden e: a nyelvi nehéz
séggel. Szerkesztőségünkbe több panasz ér
kezett, amely szerint az inasszerződtelés 
nyomtatványa románnyelvü s a munkaka
maránál nem is beszélnek magyarul, hogy 
felvilágosítással szolgáljanak.

Elmeatü ik hát a munka 
kamarához

hogy a panaszokat a helyszínen ellenőrizhes
sük és megállapítottuk, hogy a panaszosok 
nak teljes mértékben Igazuk volt. A munka- 
kamarának azon az osztályán, ahol a kis
iparosoknak inasukat kell szegödtetnlök 
egy tisztviselő, aki a szegödtetéseket intéz: 
feltett kérdésünkre egyetlen rosszindulati 
Váűvonással válaszolt. Kérdésünket több 
szőrösen megismételtük, a körülöttünk ügyük 
intézésére váró románajku demokrata érzel
mű kisiparosok lefordították kérdésünket, a I 
válasz mégis többszörösen megismételt dü 
hős morgás volt. A munkakamarának kü 
lönbözö körülmények folytán magyar tisz' 
viselője nincs. A második szobában azonba’ 
végre ráakadtunk egy magyarul is beszélő 
tisztviselőre, alti Jóindulatúan magyarul vá 
laszolt ugyan nekünk, de a kérdőívek, ame
lyeket kezünkbe nyomott, valóban kizáróla
gosan románnyelvüek voltak.

Arra a kérdésünkre, hogy most már ezze’ 
a kérdőívvel mit csináljunk, lia nem tudunk 
románul, ugyancsak vállvonás volt a válasz 

Végül kérésünkre bevezettek Mihailas fel
ügyelőhöz, aki kijelentette, hogy valóban 
belátja a helyzet tarthatatlanságát és min 
dent el fog követni annak érdekében, hogv 
a románul nem tudó magyar kisiparosok, 
ügyét a munkakamara magyarul is beszélő 
tisztviselője intézze. Ehhez mérten Mihailar 
felügyelö, Merlas iparkamarai vezértelügyelö- 
vel egyetértésben a munkakamara idelgene; 
vezetőségének jelentést tett a visszás hely
zetről és most már meg Is van a Világosság 
!i«~benjárásím.k látható hasma: a munkáké. 
Kláránál most már a magyar kisiparosok szer
ződéseit is megcsinálják. Mihailas felügyelő 
és Merîaș iparkamarai főfelügyelő ezúton 
kérik a magyar kisiparosokat, hogy ha mégis 
bármilyen sérelem éri őket o téren, jelentsék 
azt személyesen nekik.

Araikor Vlă4evca.ț?âcoasă 
nomneiiségii <yi mía'SEter

Itt járt, felvetettük a tanoncszerzödések 
ügyét is. A nemzetiségügyi miniszter erre 
utasította a főispánt, hogy azonnal rendelje 
el: a tanoncszerződ&seket magyarul is szö- 
vegezzék meg. A nemzetiségügyi miniszter 
rendelkezését technikai akadályokból ma 
mtg nem teljesítették. Reméljük azonban, 
hogy ezek az akadályok is elhárulnak és a 
magyar kisiparos anyanyelvén készítheti el 
tanoncszegődtctő szerződését.

ahn tánchnfo 
kasdődift 
kis és na-’y diákok 
részére. Magánórák.

Pelratko-’ás napo ta 0—1-J; és 
5—írig. Király-utca 14,

.......................... ... ..................» 1 *

lilűgkirii ssovjet 
tánc c s o poriján a k 

december 6 ibi előad sóra 
jegyek az „A.RLUb“ Egye
tem-utca 1 szám a alti he
lyiségében jegyezhetők elő 
naponta délelőtt 11 1
óra, deltáin 5—7 óra kö
zött,vasárnap d e 11 — 1-tg

Ezzel azonban a tanoxieszegődtetés ügye 
még nincs lezárva. A szerződéseket a pénz- 
ügylgazgatóságon Uletékeztetnl kell. Elmen
tünk hát a pénzűgylgazgatóságra is. Az ille
tékes osztályon két tisztviselőnő ült egy asz
talnál. Magyarul egyik sem tudott, kérdé
sünkre mindkettő néma és nemtörődöm váll- 
vonássad válaszolt. Felmentünk Grecu pénz- 
ügyigazgatóhoz, akit demokrata érzelmeiről 
ismerünk és megkérdeztük, van-e tudomása 
arról, hogy az a kisiparos, áld nem tud ro
mánul, illetéket sem fizethet?

Grecu pénzügyigazgató megígérte munka
társunknak, hogy még aznap Intézked k ás 
a kővetkezőket rendeli el: a tisztviselőnők 
mindazokat, akik románul nem beszélnek, 
vezessék az iroda magyarajka vezetőjéhez, a

Újjáépítették a százesztendős 
bukaresti református templomot

KOLOZSVÁR, november 30. A buka
resti református egyházközség december
2-án,  vasárnap templomot szentel s a fel
szentelést Vásár helyi János erdélyi re
formátus püspök végzi.

A péntek délelőtti órákban felkerestük 
Vásárhelyi János református püspököt, 
hogy a rádió közlésével kapcsolatban bő
vebb felvilágosítást adjon.

— Valóban templomszentelésre készül
tem Bukarestbe — mondotta az egyház
fő. — Sajnos, azonban olyan egészségi ál
lapotban vagyok, hogy jelenleg nem vál
lalhatom a meglehetősen nehéz utazást 
fővárosi híveim ünnepségére. Egyébként 
nem uj templomról van szó. A bukaresti

meghaladó segé yl oszt ki a kolozsvári Népvédelem 
a hadirokkantok, had özvegyek és árvák között

KOLOZSVÁR, november 30. A Népvé
delem az egész ország területén október 
hónapban a hadirokkantak, hadiözvegyek 
és árvák'felsegélyezése érdekében nagy
szabású mozgalmat indított. A Népvédo- 
lem jelszava: t^üindeát a háborús sebek 
gyógyításáértvolt. Ez a jelszó az or
szág egész lakosságának lelkében élénk 
visszhangra talált, de. különösen mély 
megértést váltott ki a kolozsvári dolgozók 
körében. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparvállalatoknál alkalmazott szellemi és 
fizikai dolgozók, különböző hivatalok és ] 
intézmények, a színházak és mozik, a 
gyógyszerészek, a rendőrség, a pénzügy
igazgatóság, törvényszék, munkakamara, 
vízmüvek, a politikai pártok, a Józsa Béla 
Athenaeum, a postatakarék és csekkpénz
tár adományaiból, az utcai gyűjtések és 
különböző rendezvények összbevételeként

Teljesen uj vezetés alatt

Bota

’ Hoirentí’?? S. j 1

hlvatalban pedig látható helyen magyar 
nyelven kiírják, mit kell tennie a románul 
nem tüdő ügyfélnek. Ml helyesebbnek, 
láttuk volna, ha a két tisztviselőnő közül az 
egyiket olyan tisztviselőnővel váltották vol
na fél, aki magyarul Is tud. Grecu pénzügy
igazgató azon Ígéretét, hogy a magyarnyelvű 
feliratot alkalmazzák, sajnos mindezideig 
nem váltották valóra, bár az Ígéretet a 
pénzügylgazgató két héttel ezelőtt tette.

Ennek a látszólag kis ügynek megvan a 
maga tanulsága: a mindennapi életben ben
nünket érő nemzetiségi sérelmeket csak ott s 
csak úgy tudjuk megszüntetni, ahol és ami
lyen mértékben Groza Péter és az ODA szel
leme érvényesül.

B. L

református magyarság több mint százéves 
templomát kellett renováltatni, mert az 
egyik bombatámadás után súlyos sérülé
seket szenvedett. Híveink most nagy ál
dozattal, régi formájának megőrzésével 
ugyan, de valósággal újjáépítették.

— Száz évvel ezelőtt épült a; bukaresti 
református templom? — kérdezzük némi 
csodálkozással.

— Valamivel már el is mult száz éves. 
Egy Bükéi György nevezetű református 
lelkész kezdeményezte a már abban az 
időben szépszársu bukaresti református 
magyarok részére a templom építését, 
amit túlnyomórészt saját erejükből fel Is 
építettek. Érdekes megjegyezni, hogy ké-

9 mHlió 509 ezer 513 lej készpénzt gyűj
tött össze a Népvédelem kolozsvári szerve
zete.

A Népvédelem bukaresti központja 
készpénzben és természetbeni adomá
nyokkal 40 millió 740 ezer 487 lejjel já
rult hozzá kolozsvári szervezete támoga
tásához. Az összbevétel tehát 50 millió 
250 ezer lej volt.

December 2-án, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a Népvédelem kolozsvári, Szabad
ság-tér 10 alatt lévő helyiségében beszá
moló gyűlés lesz az októberi mozgalom 
eredményéről és a begyült összeg felhasz
nálásáról.

A Nép védelem kolozsvári szervezete az 
összegből 40 hadirokkant ruhaellátására, 
akik között öltönyt, télikabátot, fehérne
műt, harisnyát, bakancsot oszt szét, 16

Fü’öft termek. Ebör^ndtl 
konyha. —• Bel- és külföldi 
jfil k. — Va’ódi b bkávéból 
habos- és füles kávé. — A 

Gri 1 helyiségében 
vilásvárosi műsor. 
Úgy a mfisor kíséretét, mint 
a ánczei.ét ' rdélv legjobb 
zenekar •, a Fátyol és a kl- 
tiLő Ádám jszz-énekes szol

gáltatják.

Megérkezett a szovjet válavz" 
jegyzék az iráni ügyben

tfittfiráN, november 30. A perzslal hely
zet sz utóbbi 24 órában megenyhült- A per
zsa fővárosból érkező hírek arról számol
nak be, hogy a teguap még minden perc
ben várható összecsapás a felkelő csapatok 
és a teheráni kormány csapatai között nem 
következett be, mert az asszxsrbejdzsánl 
seregek irányt változtattak és útjukat a 
Kaspi-tenger felé vették.

Hír' szerint a szovjet kormány eljuttatta 
vá'aszjegyzékét az angol és amerikai til
takozó jegyzékekre az asszerfcejdzsánl ügy
ben és elküldte ezt a teheráni kormánynak 
is. A szovjet kormány élesen tiltakozott e 
jegyzékben az ellen a vád clllen, hogy a 
Szovjetunió beavatkozott volna Períjsia bd- 
ügyeibe. A jegyzék további tartalma nem 
Ismeretes.

A budapesti rádió híradása szerint Per
zsia uj washingtoni nagykövete átnyújtotta 
megbízólevelét Trurnan e'nöknek. Az ame
rikai elnök az Egyesült Államok jóindula
táról biztosította a bemutatkozó nagyköve
tet és kifejezte azt a reményét, hogy az 
északperzsiai nép és a kormány között lévő 
feszültség békés utón fog megoldódni.

spbb, amikor a templomot kibővítették, 
igen szép összeggel járult a templom épí
tési költségeinek fedezéséhez Carmen Byl- 
va, I. Károly román király hitvese is.

--- Ez a templom volt a bukaresti ma
gyarság egyik fellegvára és kultúráiig 
központja már évtizedekkel ezelőtt. Koós 
Ferenc nevű lelkész indítványozta annak
idején a bukaresti Magyar Társaság lét
rehozását és az elemi iskola építését is, 
melyben a fővárosban élő magyar gyerme
kek anyanyelvükön tanulhattak. Már csak 
ezért is sajnálom, hogy nem vehetek részt 

Ía vasárnapi ünnepségen. — fejezte be nyi
latkozatát Vásárhelyi János református 
püspök.

■millió lejt fordít, 500 meleg téli rabit 
juttat a hadiárváknak JO millió lej értók-: 
ben, 75 hadiárvát lát el télikabáttaí, fe
hérneművel, barisnvával. lábbelivel 12 

riUió lej értékben. 7 vasúti kocsi tűzifát 
oszt ki a hadirokicantaknak 1 millió 500 
ezer lej értékben, 1500 kiló cukrot oszt 
szét a gyermekotthonoknak 750 eze: lej 
értékben, az ortopéd-üzem felszerelésére 
pedig — amellyel a hadirokkantaknak 
művégtagokkal való ellátását biztosítja 
-— 10 millió lejt fordít

A Népvédelem kolozsvári szervezete a 
háborús sebek gyógyítására összegyűlt 
adományokat valóban az arra leginkább 
reászorultak támogatására, felsegéiyezé- 
sére fordítja.

Felhívás az orvosokhoz. Az ösrzes orvo
sok legkésőbb december 3-án, hétfőn estig 
jelentsék be az Egészségügyi Szakszervezet 
titkárságánál (Urm-ntc-s d), hogy aie.>ayi 
a havi jövedelmük és ha. a kivetést meg
kapták, milyen összeggel adóztattok meg 
őket. Amennyiben ezt clmuaazzt&rák az 
Egészségügyi Szakszervezet, iuam fogja 
tudni képviselni az érdekeiké'.

A Magyar Népi Szövetség központi Ifjú
sági bizottsága felhívja az. öfsrz-s ke,u etek 
ifjúsági megbtzcttalt, hogy a központi mű
kedvelő és vigalmi bízottig r.icr;x’nl:l‘': á- 
hoz kerületenklnt jelöljenek ki éa küldje
nek be 3—3 megbízót-at a Farkas-lucai 
székháziján december 4-én dA-után 6 óra- 
kor tartandó mcgbcszélérae.

A Magyar Népi Szoveta'g V. kerületi 
tagozata a. kerület. óvód-tj-ára! karöltve va
sárnap, december ?-án délután 4 óreJ kez
dettel Go'u-Türr Irt■■ -'n-ufea 36 alatti 
házában mü/.orca Mikii!á.s.<.:3et rerde-"- Le
lépi idlj nl.net'. Az önltéMra adományokból 
ez V. kcrü’ct srzgénysnmi tanulóit, rá-zc- 
Eit'k segélyben.

A piaristák templomában az első szombati 
engesztelő iózsafUzér-A.iUUO’-*á" &l dere-,,be, 
1-én. uzomb.aion de igén 5 ómkor taitj.á.k.

A férfl-nőlsznbó és kelmefestő Ipa/ovk 
.•mksrerv ezețe vn.’á.,nnp dft’.i-.'Xi 10 ó,. <>r 
taggyűlést tart a Karói In.-’-t ói ;-./kká..vn. 
Napirenden nd^ könyvvitel é-1 1 mu:i4/u,ok“ 
l--il kötőit megá.lapodások.



J94-» december 2

-SPORTÉLET

fei&ftzetési díj egy hónapra 14sö lej.
Apróhirdetések szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés500 lej. Állást kereső tnek szavankint 40 lei 
legkisebb apróhirdetés 400 lej- A kiadóba címzett és jeligés lene.éknél 50 lei pótdíj fizetendő 
Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 120. 140 és 160 lej. Szojeghirdetés (hírek között 
szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 iej. M juttér sza jankint 200 lei

ADÁS-VÉTEL
SZŐNYEGEKET, aranyat, ezüstöt keres

kedőktől is Wallenstein vásárol Komiss-utca 
1, Telefonpalota mellett. 15000

VESZEK perzsa és gyári szőnyegeket, an
tik műtárgyakat és értékes szobadísz porcel- 
lánokat. Rottenberg, Timár-utca 10. 153S3

ELADOK és veszek kabátokat, öltönyöket, 
perzsákat, fehérneműt, rádiót. Házhoz is 
elmegyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 15524

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, Sza
badság-tér 12. Rácz Sándor. 15732

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot 
veszek és eladok. Balázs, Unió-utca 12. 15733

RÁDIÓKÉSZÜLÉKET, üzemképest és nem 
üzemképest és jó rádiólámpákat vásárol az 
„Elektrica", Kosuth Lajos-utca 8. 15411
” FIGYELEM! Rádiót üzemképest és nem 
üzemképest, valamint javításokat vállal. Rá- 
diótechmká, Dózsa György-utca, 38, vashid 
mellett. 15412

AUTOGÉN, hegesztőpisztolyt teljes gar
nitúrát megvételre keresek. Budai Nagy An
tal-utca 122. 15866

KERESEK azonnali megvételre egy 15O—; 
200 mm. csücstávolságu, jó állapotban lévő 
esztergapadot, továbbá égy nagy fúrógépet, 
egy universalis maró- és egy gyalugépet 
(Seppinget). Cim: Széchenyi-tér 40, kalap
üzlet. 15899

Wattos40
60
75

150

kaphatók a

Arucsarnokban (Kossuth L.-u. 5).

y«
99

99

FŐZÖKEMENCE eladó. Kazinczy-utca 66. 
15905

PATEFONOS rádió zeneszekrénnyel eladó. 
Király-utca 49. Megtekinthető 12—3 között. 

15907
ELADö egy.uj kombinált szekrény és egy 

. kétszemélyes rekamie. Asztalosnál, Galamb
utca 41. ; 15911

VESZEK patika mérleget (lehet hibás), 
gázpisztolyokat, fujtatót és golyós prést. 
Kiss, Szappan-utca 9. ■ 15904

TÖRT aranyat és ezüstöt legmagasabb ár
ban veszek. Kiss ékszerész, Szappan-utca 9. 

15904
EGY uj női fekete télikabát eladó. Köl- 

csey-utca 17, I. emelet. Attila-negyed. 15915
Női télikabát, ruhák, kosztümök, cipő, 

fehér szekrény eladó. Újhelyi,‘ Postakert- 
Utca 6, 5—7-ig. 15952

VESZEK dunyhát, párnát, paplant na
gyobb mennyiségben. Szent László-utca 9, 

. délután 5-tő3. A. Dermata közelében. 15812
ELADö. Íróasztal, vasüst, kis festőállvány, 

tollderékalj, fehér gyermekágy, cselédágy. 
Szász Domokos-utca 13. 15953

ZONGORA bécsi rövid, horganybádog für
dőkád eladó. Rákóczi-ut 20. 15959

IÚjra megtilt

Kosner Sssmw
óra- és ékszerüzlete

Halom-utca 22 szám alatt

ELADö egy szabályozható, fürészporral 
fűthető; kályha Mócok-utja 21 alatt. Gr 

ELADÓK angoranyulak ketreccel, élelem
mel. Holdvilág-utca 66. 15980

MEGVÉTELRE keresek 4 hengeres „Ford" 
motort és mindenféle alkatrészeket Fordhoz. 
Györgyfalvl-ut 16, Eötvös. 15946

HALÖBERENDEZÉS nagyon olcsón eladó, 
35-ös hócsizmát keresek. Szondy-utca 20.

15943 
Cim: 

15947
Címeket

15950 
kabát 
Mikes- 
Alber-
15949

ELADÖ ping-pong asztalt keresek. 
Mlkcs-utca 11.

ARANY ékszert megvennék. 
„Arany" jeligére a kiadóba.

KIFOG/STALAN női téli fekete 
perzsa gallérral eladó. Megtekinthető 
utca 18, I. emelet, délelőtt 10—1-lg, 
tűknél. '

EGY óra, gyermekágy eladó. Batthyány- 
utcn 61. 15973

ZSEBLÁMPA elem, gyári felszerelés eladó 
vagy társulnék. Pata-utca 79. 15991

Moszkvában vagy Londonban lesz az Olimpia?
Brasiliábun rendezik meg ti legközelebbi labdarugj 

világbajno!i3;i“ot
■ BRÜSSZEL, november 30. A FIFA leg
utóbb megtartott, ülésén úgy döntött, 
hogy a legközelebbi labdarugó-világbaj
nokságot. Brazíliában rendezik meg 
191f7 tavaszán.

A legutóbbi labdarugó-világbajnok
ság 1939-ben volt Franciaországban, 
tehát éppen 8 évre rá kerül sor a legkö
zelebbi labdarugó-világbajnokság megren
dezésére. A FIFA egyben elhatározta, 
hogy legközelebbi ülésót 1946 julius 
26. és 27-én Luxemburgban tartja meg.

A FIFA ülésén szóbakerült az Olimpiász 
megrendezése is, melyet az eddigi tervek

AFRIKOT, lószört, zsákot, zsákvásznat S 
(papíranyagból is) keresek megvételre. Ci- g 
meket leadni Foto Horváth, Malom-utca 4.8 

15975 B 
MODERN lámpanélküli, vagy más hibából | 

nem üzemképes rádiót keresek megvételre, g 
„Privát" jeligére „Erdély" könyvesboltba. g 

15992 I 
KOMBINÁLT szekrény, világos keményfá- | 

ból, asztal és székekkel, kitűnő állapotban | 
eladó. Dózsa György-utca 6, udvarban. 15994 |

ELADÖ 2 darab 750—20 és 1 darab 210— | szerint 19Jj8-ban Londonban fognak meg- 
20-as autó külsőgumi, vennék 1 darab 34— | tartani, de felmerült az a terv is, hogy a 
7-est. Kuun Géza-utca 37. 15995 i legközelebbi olimpiászt Moszkvában tart-

UJTIPUSU rádiót csövek nélkül veiméit. | sák meg.
Címet „Selyem ‘ üzletbe kérem, Deák Fe- I 
renc-utca 35. 15954 I Sporthirado

•FÜRDŐSZOBA eladó. Str. Goethe 1. Há- | moszkvai Dinamó játékosai kitűnő 
r. mellctL 15984 § jégkormigozók is. Londonból jelentik: Az

ELADö háló, kereszthuros rövid zongora, H Angliában túrázó moszkvai Dinamó lab- 
rekamie, nagy szőnyeg, futószőnyeg, fotelek, | darugócsanatának. vezetője, Latasev — 
íróasztal, könyvszekrény, hintaszék, zsurasz- | akj egyébként a legjobb szovjet futball
al réz függönyrudak, kétszemélyes ágy, éj- | biró is — kijelentette, hogy az orosz baj
jeli szekrények. Petőfi-utca 22—24, hátul az i nokcsapat semmi körülmények között sem 

, 15964 § hosszabbítja meg angliai turnéját, mert
PAPÍR- vágj’ kartonvágógépet keresek g a Szovjetunióban december 2-án, vasár

megvételre vagy bérbe. Szentegyház-utca 43, | nap, ■ megkezdődnek az orosz jégkorong-
foldszint jobbra. 15972 | bajnokságok. A Dinamó labdarugócsapa-

ELADOK ~ 50 literes korsókat. Magyar | tának játékosai egyben kitűnő jégkoron-
BoltT .. .. 15989 I gőzök is, akiit kötelesek rövid időn belül

OLCSö hálószoba sürgősen eladó. Elő-utca H visszatérni, hogy a jégkorong-bajneksá- 
4’ .... 15985 I gok küzdelmeit a kisorsolt időpontban le-

PARA.LAN cipőt, csizmát és rosszat ve- 1 játszhassák.
szék. Pap-utca 29, Harasztosi. 15983 I A magyar labílarugóbajnokság legutóbbi

.MODERN komplett háló, teljesen uj, sür- h eredményei a következők: Újpest—Törekvés 
gösen eladó, Dohány-utca 32, Weisz. 15982

KOMPLETT ebédlő, dupla rekamie eladók 
Németi, Dózsa György-utca 9.

ALIG használt szilbunda eladó, 
ca-utca 1, (volt Bánffy).

ALKALMAZÁST KAPHAT

7:0 (3:0), Ferencváros—Dózsa 11:0 (3:0), 
Szolnok—Dorog 6:1 (4:1), EMTK—UMTE 
2:0 (1:0), K. Barátság—BMTE 4:1 (1:0), 
Kispest—Vasas 3:3 (2:1), Csepel—PVSK 
3:0 (1:0), Szeged—-Diósgyőr 1:1 (0:0), ETO 
—Haladás 2:1 (0:1), HAC—F.RSO MaDISz 
4:0 (1:0), Elektromos—B. Törekvés 5:1 
(4:1), Salgótarján—Z. MaDISz 5:4 (3:2), 
SzAC—MTK 4:2 (1:2). A bajnokság állása 
a keleti csoportban: 1. Újpest 18 pont, 2. 
Vasas 15 pont, 3. Kispest 13 pont. A nyu
gati csoportban: 1. Ferencváros 16 pont, 
2. Csepel 13 pont, 3. Szolnok 11 pont.

A Vasas, amely vasárnap délután fél 3 
órakor a Szakszervezeti Válogatott ellen 
játszik a városi sporttelepen, a következő 
összeállításban áll fel: Boros, Demeter, 
Farmathy, Pál, Börzsei, Szaniszló, Bony
hádi, Kovács IV., Percnyi, Bodola, Ko
vács V.

A Vasas úszószakosztálya' vasárnap dél
utánra tervezett táncos teadélutánját de
cember 9-i e halasztotta el. ■

Az OSP vasárnap délután 5 órától 9 
óráig rendezi meg a Newyork helyiségei
ben táncos teadélutánját.

Az olasz bajnokság vasárnapi eredmé- 
nj-ei. Milano—Triestina 2:0, Venezája— Vi- 
cenza 1:0, Lazio—Palermo 1:0, Torino— 
Modena 2:0, Bergamo—Afataitá. 3:0, Juven- 
tus—Genova 4:1, Bnescia—Bologna 2:1, 
Ambrosiana—Sanpierdarena 3:1.

A magántisztviselők és kereskedelmi al
kalmazó ttak szakszervezetének ifjúsági és 
sportcsoportja december 2-án, vasárnap 
délután 4 órakor a szakszervezet helyiségé
ben sportszezonzáró és ismerkedési dél
utánt rendez.

15979
Str. Clos-

15976

I

SZAKKÉPZETT autóhütö és autogén heg- 
gesztőt felveszek. Budai Nagy Antal-utca 
122. 15865

FŐZNI tüdő mindenest felveszek. Gyulai 
Pál-utca 21. 15940

VIDÉKRE azonnali belépésre házvezetőnőt 
keresek, úgyszintén pár héti munkára asz
talost keresek. Jelentkezni lehet 1—3-ig Si
mon, Hosszu-utca 31. 15924

KERESEK azonnalra vasipari műhely ré- T~ LULU-KOZMETIKA szépít, üdít, fiatalit! 
szere egy nagy és egy kicsi, esetleg két nagy 
világos helyiséget lehetőleg központhoz kö
zel. Iparárammal bevezetett helyiség előny
ben, lelépést fizetek. Cim: Széchenyi-tér 40, 
kalapüzlet. 15S99

KERESEK központban vagy központhoz 
közel egyszobás komfortos lakást bútorozva 
vagy üresen? Cim a kiadóban. Gr.

KERESEK egy kisebb üres szobát, esetleg 
éléskamrával, lehetőleg belvárosban. Cim: 
Postakert 12. 15894

CSALÁDI ház eladó a Dermata közelében.
Érdeklődni Széhenyi-tér 27, Kacsó Domokos 
vendéglőjében Weisz Józsefnél. 15914

*O.S. P. I

(Népsportsxervezet) minden vasárnap délután 5-~9 óráig I 

táncos. teadélutánt rendes | 
a New York Grill helyiségeiben, melyre ■- |
ezúton hívja meg a sportoló ifjúságot. |

PERZSASZŐNYEG és gyári szőnyeg javí
tását szép kivitelben vállalom. Thira Teréz, 
Bartha Miklós-utca 23, hátul az udvarban.

15632
FÉMCSISZOLöKAT felvesz Gáli Tibor

fém öntöde Kolozsvár, Liliom-utca 19. 15945
MEGBÍZHATÓ, rendszeretö bejárónőt ke

resek azonnalra. Szondy-utca 7. 15951
ÖNÁLLÓ női szabósegédet vagy segéd

lányt és egy tanulót felvesz Taszter, Malom
utca 14.' ' ' 15969

JÖLBEVEZETETT grafikai vállalathoz tő
kés társat keresek, közreműködéssel. Cim 
a kiadóban. 15961

JöLFőZö mindenest keresek azonnalra.
Görögtemplom-utca 21. 15961

MINDENES szakácsnőt keresek azonnal
ra. Szamosközi-utca 39. 15988

ALKALMAZÁST KERES

Kiss Sándomé,
15915

Cal. Motllor-ut
15974

rendelkező fia-

MAGÁNOS nő állást keres, elmenne üz
letbe kiszolgálónak. Cim: 
Florilor 13.

ANGORA fonást vállalok.
16.

GIMNÁZIUMI érettségivel
talember sürgősen bármilyen hivatali állást 
keres. Cim a kiadóban.

MATEMATIKA hallgató, perfekt román, 
francia, német tanítást vállal. Cim a kiadó
ban „Matematika" jeligére.

KÖZPONTBAN, lévő egy szoba konyhás 
lakásért 500.000 lej költséget megtéritek. 
Cim: Horea-ut 20, ajtó 3, délután 2—4-ig.

15846
TRAFIKHELYISÉGET keresek, engedély 

van, esetleg társat. Vendéglőnek helyiséget 
keresek, engedély megvan, esetleg társat. 
Pop Ioan, Arpád-ut 26. 15955

FIATALEMBER teljes ellátást vagy bú
torozott szobát keres élelmiszer ellenében. 
Cim a kidóban. 15968

ELADö egy kis ház, Sütő-utca 11. Érdek
lődni Martin Lajos-utca 5, Dónát-ut 120-nál 
balra. 15963

SÜRGŐSEN eladó Hősök-tere mellett 2 
szoba, konyha nagy kerttel 8,000.000, belvá
rosban beköltözhető 3 szoba komfortos ház 
32,000.000, Rákóczi-ut környékién 4 szoba 
komfortos ház nagy telekkel 25,000.000, Kő
vári-telepen 3 szoba, konyha, üveges veran
da 20,000.000, Sörgyár mellett ház füszerüz- 
lettel .12,000.000, Kerekdombnál 1 szoba, 
konyha kerttel 5,000.000 lej. Ezenkívül több 
kisebb-nagyobb ház és telek. Állandóan ke
resek házakat, telkeket ügyfeleim részére a 
legkisebbtől a legnagyobbig. „Exprcss" iroda, 
Unió-utca, Kötő-utca sarok. 15962

ELADÓ 3 szoba összkomfortos nagy telek 
35 millió lej. Belvárosban 8 
millió lej. Istók iroda, Deák

szobi.'; telek 25 
Fercnc-utca 11.

15967

1598G
KÜLÖNFÉLÉK

INGATLAN-LAKÁS

VESZEK családi házat kerttel, lehet bom
barongált is. Cim a kiadóban. Gr.

BŐRDÍSZMŰVES műhely 
tatárkák, apró- és zsebtárcák készítését, át
alakítását és javítását, valamint mindenne
mű bőr és bőráru festését garanciával vál
lalja. Bíró, Széni Jélek-utcr. 10, övár. 15813

női táskák, ak-

Mindenki legyen oti ci© ember 1-én a 

fodrászok műsoros bálján 
a „ROYAL“ .termeiben. 8 órai kezdetlel. Kitűnő konyha, ió zene

B
i‘
1

Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanit- 
ványkiképzés. 15696

MUFFOK készítését, kesztyűk, sálak hor
golását jutányos áron vállalom. Farkas-utca 
8, Kosztáczkyné, I. jobb lépcső. 15872

KÜLVÁROSI vendéglő engedélyekkel 
együtt eladó, nagy teherbírású 2 lovas sze
kér is, esetleg bérbe kiadó. Cim a kiadóban. 

15858
HAJFESTÉS, tait^ős ondolálás, divatos fri

zurák Baier hölgyfodrásznál, Jókai-utcá 5. 
15898

IZRAELITA, középkorú magántisztviselő 
házias és jómegjelenésü izrae- 
házasságot kötne. Intelligens, 

megjelenésű uriasszony házas
kimondott úriember ismeretsé-

saját házzal 
lita hölggyel 
kifogástalan 
ság céljából
gét keresi. Bővebbet „Cyklámen" irodában, 
ahol házasságokat diszkréten közvetítenek. 
Str. Amos Francu-utca 6, Hárcmpüspök-tér- 
nél. Vasárnap is délután 3—6. 15958

KERESEK alkalmi teherautót, mellyel né
hány csomaggal mielőbb Besztercére mehet
nék. Koszorúsáé, Apafi-utca 11. 15956

WOLFF József névre szóló személyi iratok 
elvesztek. 5297 Népközösségi igazolvány 
semmis. 15935

Szállási Ogyekbess 
bitómmal
3 •

»»

szállási vállalathoz,
Ssabadíság-tár 27.

Telefon: <517.

SZERDÁN este a Szabadság-téri 2-es autó
busz megállónál elvesztettem pénztárcámat 

■Fodor Ilona névre szóló irataimmal, semmis- 
nc-k nyilvánítom. Kérem a becsületes megta
lálót, jutalom ellenében juttassa el a címem
re. 15981

Házassági ügyében forduljon bizalommal

törő. bej. házasságközvetítő irodához.
(Saswía pQSiéaía 1ü2, Arad.) 

Kőz'-etit az egész ország területén. 
Románia legnagyobb irodája.

VILÁGOS kabát öv elveszett a Szentgyörgy 
kaszárnya, és Pata-utca között. Megtaláló^ 
Pata-utca 140 alá hozza cl ajándék fejében. 

15971
JöMENETELÜ fiiszeriizlct herendi-rés*'!  

eladó. Cim a kiadóban. I59W
EREDMÉNYESEN tanítok gimnáziumi 

tanulóknak latin nyelvtant. Arany János- 
utca 6, I. 16. ajtó. 159-11

I

Minerva Irodalmi és Nvomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


